

本报记者 李丰  
本报通讯员 李安心

## 额让措的春天来了!

清晨,一抹灿烂阳光照亮重峦叠嶂的贫瘠山村。“咕叽咕叽(藏语:求求你),爸啦(爸),你别走,咕叽咕叽!”5岁的儿子抱住斯郎多吉的大腿嚎啕大哭。斯郎多吉蹲下身子,用手抹去满脸泪水和鼻涕,安慰道:“布(儿子)啊,阿妈(我)出山给你挣钱,买好多好多玩具,还有书包……”

斯郎多吉是四川省甘孜州得荣县子庚乡瓦卡村的村民。得荣县是深度贫困县,村民的收入大多来源于种植青稞、小麦,有的家庭年收入几千元。这次,斯郎多吉和5名同乡踏上故乡,成为中建四局三公司在得荣县首批培训合格的建筑务工人员,前往贵州、四川及云南等地工作。

近年来,在脱贫攻坚行动中,中建四局在贵州、云南、西藏及四川等地,先后培训了数千名贫困农民工到项目上当工人,斯郎多吉正是其中之一,他们的收入也翻了几番。

当日下午,斯郎多吉和同乡乘坐飞机来到成都机场。“格拉(师傅)!”眼尖的斯郎多吉和降错第一个看见接机的师傅许刚——该公司一名普通抹灰工人,大声喊着。

“格拉,额让措(我们想你了!)他们亲热地和许刚紧紧地拥抱在一起。当跨进项目部会议室,他们看见“热烈欢迎得荣县首批培训合格建筑务工人员上岗就业”的横幅,听到早已等候的同事们响起热烈的掌声,他们心潮澎湃,眼里噙满了泪花。他们抱拳不停地说“突及其(谢谢)!突及其!”

记者了解到,这6位村民当中,29岁的斯郎多吉年龄最大,其余4位都是20多岁,都没有结婚。“听说我们每月能够挣七八千元,甚至1万多元钱,我们一定好好干!”26岁还单身的格绒扎巴很兴奋,“到时家里脱贫了,致富了,我就不会打光棍了!”

“额让措的春天来了!”夜晚,他们嘴里念叨着,进入了梦乡。

## 4年组织8次培训班

## 360多名农民工学会砌砖脱贫

本报讯(记者邹明强 通讯员陈诚)一名不到30岁的年轻人,左手拿起一块砖,右手持砖刀铲起一斗水泥砂浆平铺在下一层砌块上,砖刀快速从砂浆两侧呈45度角刮过,砌块顺势往上一放,砖刀提起来敲两下,紧接着把两块溢出的少部分多余砂浆抹掉,一套动作干净利落。日前,记者在施工现场看到,农民工小李正在低头拉线校准砌体的水平度,黄色安全帽檐下的双眼炯炯有神,新砌的面墙干净平整、砖块排列整齐、灰缝饱满匀称。

记者了解到,中国一冶进驻贵州仁怀4年来,共组织了8次农民工培训班,培养了360多名熟练的砌砖工参与仁怀市南部新城的建设,加快了红色老区百姓的脱贫步伐。

小李是中国一冶在仁怀市培训的第一批农民工。为带动仁怀市就业,帮助红色老区群众脱贫,中国一冶仁怀项目开办了农民工培训学校,招收了130名农民工参与培训学习,小李是这批学员之一。在一冶仁怀项目工地砌筑,他一干就是4年。

小李说,他17岁就开始在广东打工,4年前,老家仁怀南部新城开工,他才回到家门口找工作。进了一冶工地后,项目部不定期开展技能培训,对新工艺、新知识及时交底,他边学边做,手艺不断进步,成为工友中的佼佼者,不到两年就成为了班组长,现在还带了两个徒弟。“现在生活稳定了,前年我结婚了,去年还在市区买了房,今年家里还添了一个大胖小子!”说起来,这几年结婚、买房、生孩子都是在一冶,真的和一冶有缘!话里充满了幸福和感激。

## 项目工地建起智慧型社区

本报讯(记者刘友婷 通讯员徐道琴)随着红绸缓缓运动和幸福社区大门缓缓打开,中建八局华南公司首个“中建幸福社区”诞生了。近日,中建八局华南公司深圳地铁13号线四工区项目“中建幸福社区”揭牌暨农民工集中入会仪式成功举行。仪式上,20名农民工代表参加了入会宣誓仪式。

中建八局华南公司、分公司、项目部三级工会组织充分了解掌握项目工人需求,并吸取了工会职工服务站、工友村建设的经验,打造了集职工服务站、职工之家建设为一体的“中建幸福社区”。

该社区包括文化区、生活区、娱乐区、展示区四大区域,社区内设有平安大道、幸福小巷、和谐小巷三条主干道。同时,社区内设计图书网络室、VR安全体验馆、工人大学堂。为方便项目工人生活,生活区包含有微笑食堂、爱心超市、理发室、洗衣房、冲凉房、医务室、咨询室、晾衣棚等。此外,娱乐区还设有棋牌室、羽毛球场、健身驿站、休闲凉亭等娱乐设施。

据介绍,“中建幸福社区”是“智慧型、绿色型、人文型、安全型、文明型、和谐型”的综合社区,同时社区管理体现“家园化”“一站式”,社区服务注重“亲情化”“专业化”。项目工人纷纷表示,社区设施完善,布局温馨,让工友在项目上也能享受“家”的温馨舒适。

深圳市总工会党组副书记、常务副主席熊瑛认为,“中建幸福社区”的建成将有序推进农民工融入城市,实现逐步平等享受城镇基本公共服务,是新时代服务产业工人、提升其生活品质的重要载体。

乡村“五毛零食”整治显成效,但销售仍存监管死角,隔代监护人饮食安全意识亟待提升——

# 如何确保留守儿童“舌尖上的安全”?

本报记者 兰德华

近两年,留守儿童食品健康问题受到关注,其中高糖、高盐、高添加剂的“五毛零食”一度成为热议话题。《工人日报》记者曾于2017年对此话题进行过报道。自今年4月1日起施行的《学校食品安全与营养健康管理规定》明确提出,中小学、幼儿园一般不得在校内设置小卖部,食品安全监督管理部门应当将校园及周边地区作为监督检查的重点。对此,记者近日回访北京、河北等地的校园与零食批发市场及部分农村地区发现,随着社会的重视以及监管的加强,“五毛零食”的治理初见成效。

然而,治理“五毛零食”,保证“辣条群体”食品安全问题,仍不容忽视。如何教育留守儿童合理饮食、提高这一群体及其监护人的食品安全意识,仍是值得社会关注的问题。

## 城市及城乡结合部整治显成效

近日,记者回访河北张家口市蔚县等农村地区多家小学发现,这里的校园内外,两年前生意火热出售各种花花绿绿“五毛零食”的小卖部不见了。“学校里除了文具店可以卖相关文具外,零食一律不让卖了。”该县西合营镇某小学学生家长陈女士告诉记者。自2017年上半年开始,该县教育部门联合其他部门,对当地中小学校内外等出售儿童食品的小卖部进行了整改,关停了多家不合规的小卖部。而这也

一举获得了家长们的支持。“孩子没有自制力,更没有鉴别能力,成天吃些五颜六色的零食,我们肯定不放心,学校这种做法我们家长当然赞同。”陈女士说。

5月26日,记者先后来到北京通州区八里桥市场、朝阳区大洋路市场等批发市场,这都是京津冀地区食品批发的集散地。调查发现,各大市场的零食批发区井然有序,厂名、厂址、配料表、生产日期、保质期等标签标识内容缺失或不全的“五毛零食”,在这里没了踪影。这得益于2017年上半年北京市对“五毛零食”启动的较大规模的专项整治,出动执法人员近万人次,对北京市五大批发市场、中小学学校周边的5966家商户开展检查执法。“整改之后,管理很严,不合规定食品是绝对不允许卖的。”在大洋路批发市场,一家从事零食批发的商户告诉记者。

长期以来,高油、高糖、高盐以及混合各种甜味剂、防腐剂、着色剂的“五毛零食”备受未成年人喜爱,自今年央视“3·15”晚会聚焦问题辣条后,未成年人食品安全问题再次受到社会关注,全国多地随之对以辣条为首的“五毛零食”展开整治。

然而,“五毛零食”的整治工作取得成效的同时,在学校监管之外,特别是父母双方外出打工、家庭监护缺失的农村留守儿童群体,仍在食用“五毛零食”的问题,值得关注。

## 隔代监护人食品安全意识淡薄

记者调查发现,留守儿童群体由于父母长期在外打工疏于对子女的关注,而隔代监护人受

教育水平偏低,他们对食物营养与食品安全认知方面的知识匮乏,儿童食品安全意识仍然比较淡薄。

今年38岁的王师傅是北京大兴一家工地上的建筑工人,8岁的女儿在吉林农村老家和爷爷奶奶一起生活,已上小学。“怎么赚钱给她交学费,我和孩子她妈更发愁这些事。”提到孩子学习之余的零食问题,他说,村里小卖部里花花绿绿包装的食品具体是不是安全可靠,他也不清楚。“很少考虑这些问题,孩子爱吃就给她钱自己买,我们常年在外也管不了,老人们忙家务也没空管。”

来自河南焦作的高女士是北京一家政工公司的保洁人员,她的孩子也在老家上小学。“每个月寄钱回去,也经常视频,但都是聊孩子的学习多一点,具体他放学后到小卖铺买啥,咱也不知道。”据高女士介绍,孩子每次期末考试成绩好了,她会奖励孩子200元。“除了买文具,其他估计也都买了零食。”

有需求,就有市场。记者走访河北多个农村地区发现,一些远离校园的小卖部、杂食店,仍有“五毛零食”的身影。游离于“校园及其周边”之外,这些零食销售点,对农村地区儿童食品安全与健康仍然是隐患。

“孩子爱吃零食就让她吃,她自己买的我们也不知道是不是‘五毛零食’。”王师傅的母亲说,留守儿童及其隔代监护人不会辨认零食是否正规、缺乏食品安全意识,给了“五毛零食”生存的空间。

## 农村地区儿童“食育”需提上日程

5月27日,最高检召开的新闻发布会上针对校

园食品安全问题,提出要严厉打击涉及未成年人食品安全的刑事犯罪活动。

5月20日,《中共中央国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》(以下简称《意见》)公开发布。国务院食品安全办负责人在接受媒体采访时表示,《意见》部署了食品安全放心工程攻坚行动,其中包括实施农村假冒伪劣食品治理行动。以农村地区、城乡结合部为主战场,全面清理食品生产经营主体资格,严厉打击制售“三无”食品、假冒食品、劣质食品、过期食品等违法违禁行为,坚决取缔“黑工厂”“黑窝点”和“黑作坊”,实现风险隐患排查整治常态化。“用2—3年时间,建立规范的农村食品流通供应体系,净化农村消费市场,提高农村食品安全保障水平。”

此外,《意见》指出,在中小学开展食品安全与营养教育,普及健康知识,倡导合理膳食,开展营养均衡配餐示范推广,提倡“减盐、减油、减糖”。同时,落实好农村义务教育学生营养改善计划,保证学生营养餐质量。

近日,湖南省长沙市儿童友好城市“食育”推广计划望城区试点项目启动。该项目将以部分社区、小学为试点,通过“食育”课堂进机关、进社区、进学校,宣教“食育”健康科普知识,开展留守儿童健康评估,让学生学会观察食品袋上的“秘密”,学会辨别含食品添加剂的加工食品,学会选择健康的食物,让孩子和家长了解“三无”食品及垃圾食品对健康的危害,教育儿童购买食品时应如何选择安全健康的食品,远离垃圾食品、“三无”产品及过期食品,增强自我保护意识。

## 青岛曝光拖欠农民工工资企业和包工头

本报讯(记者杨明清 通讯员张林艳)近日,记者了解到,青岛市住房和城乡建设局发布了关于对中城集团第五工程局有限公司等企业处理情况的通报,有部分施工企业拖欠农民工工资或解决拖欠不力,甚至个别企业消极对待农民工工资清欠工作,扰乱了青岛市建筑市场秩序,造成不良社会影响。

通报处理决定显示,23家施工企业或以工程款未到位为由拖欠农民工工资,或解决拖欠农民工工资措施不力,或公司相关负责人无法联系,或拒不配合主管部门化解问题,导致农民工集体讨薪或讨薪或反复讨薪,现给予全市通报批评,责令限期整改,并将不良行为记入信用档案。同时,将其违法违规情况通报企业资质审批部门及注册地建设行政主管部门,将其列为重点监控企业,并按照《青岛市建筑市场主体信用考核管理办法》给予信用扣分处理。在本通报下发之日起15个工作日内,各相关企业须按规定完成缴存农民工工资保证金。

34名人员以“包工头”身份在青岛市违法承接工程,有的截留挪用农民工工资,甚至携款逃逸;有的组织、唆使、挑动、雇佣农民工集体讨薪或越级讨薪,有的缠访闹访或恶意讨薪,意图达不到法目的,严重影响了社会稳定。针对上述人员,全市各建筑施工企业应慎用。

## 铜胎画珐琅助增收

6月18日,景县龙华镇手工艺人从电炉中取出烧制好的铜胎画珐琅半成品。

近年来,河北景县坚持传承当地传统铜胎画珐琅技艺。目前,当地铜胎画珐琅从业者有800多人,相关产品远销国外,带动了当地农民增收。

新华社记者李晓果 摄



年轻人外出打工,留守老人和儿童吃饭成了难题

# 村里建起“幸福食堂”

本报记者 邢生祥  
本报通讯员 张永黎

“今天的节目真好看,食堂午饭也好吃,等会儿我们还要吃福利院的志愿者们包的粽子哩!”6月7日,湟中县拦隆口镇上寺村78岁的祁玉花老人边吃饭边说,这个食堂办得实在好。

青海省西宁市湟中县拦隆口镇上寺村,建有一个“幸福食堂”,每天中午一到饭点,30多位留守老人带着43名留守儿童就来这里吃午餐。

上寺村离西宁市区仅有50多公里,交通便利,

村里的年轻人早出晚归进城务工是常态。“现在老百姓的致富能力越来越强,但问题也随之出现,村里的年轻人都外出打工了,中午留守老人和留守儿童的吃饭成了大问题。”上寺村党支部书记康成文说。

祁玉花老人是食堂的常客,一顿午饭3元,这对他来说解决了一大难题。“身体不太好,在家里自己一个人不想做饭,就凑合着吃,长年累月把胃吃坏了,这儿的饭好,有菜有肉有营养。”

2016年,西宁市社会福利院作为帮扶单位了解到上寺村村留守老人和留守儿童吃午餐难的情况后,通过多方协调、积极争取,为上寺村解决了50万

元的“老年之家”建设项目资金。同时,自筹资金4万元对“老年之家”服务配套设施进行完善,重点解决村里孤寡老人和留守儿童生活照料难题。

“幸福食堂自去年8月开始运营以来,不仅解决了留守老人和留守儿童们的就餐问题,也为村里搭建了守望相助的平台,老人和孩子的吃饭问题解决了,家里的年轻人才能安心去外面务工挣钱。”西宁市社会福利院院长贾文元说。

74岁的王寿财是村里的孤寡老人,腿脚有残疾,按照政策,他能享受到“免费午餐”。但腿脚不好,来了幸福食堂吃饭怎么办?

“送到他家去!”康成文说,从去年8月开始,村

里的大师傅白连英就承担起了送饭的任务。风里来雨里去,一天都没有间断过,这在上寺村成了一段老百姓口头传播的佳话。

“在这里吃饭,我们尝到幸福的味道。”王寿财老人说,“我们每天中午时间都来食堂,不光可以吃饭,还能和其他老人拉拉家常,不再孤单。”

上寺村里的“幸福食堂”给留守老人和留守儿童们带来了实实在在的幸福,背后也有现实的困难。食堂运营以来,一直靠着民政补贴和西宁市社会福利院的捐助。“普通老人一顿饭3元,留守儿童一顿饭5元,4名高龄老人免费,加上厨师的工资、食材费用,一个月下来靠补贴和捐助还是很难维持。”康成文说。目前,“幸福食堂”每天每餐近80人就餐,除村里的30多位留守老人外,其余都是留守儿童。

“村里现在60岁以上的老人就有260人,以后就餐的老人和孩子们会越来越多,食堂的经营压力也必然越来越大。”康成文说,希望上寺村幸福食堂能和西宁的爱老幸福食堂一样,在资金方面采取“政府补一点、企业(社会组织)让一点、个人掏一点、社会捐一点”的原则,让幸福食堂能很好地运营下去。

# 3D设计师牵手农民工参加技能比武

## 三维技术提高施工效率,节省近一半比赛时间

本报记者 张翀  
本报通讯员 张华 潘海亮

“对照设计蓝图,通过三维建模软件,2个小时在电脑上设计出立体的模型。”2014年毕业于兰州理工大学环境艺术设计专业的胡成杰,是一名建筑工地上技术人员兼深化设计师,平时就喜欢琢磨3D MAX模型和三维动画、BIM,研究三维建模的技巧。5月29日,他和项目上的两位木工师傅汤春球和高利,一起参加了一场“工地英雄”技能比武。当天,中建三局总承包公司第四届“工地英雄”技能比武,在建设中的武汉大学工学部项目开赛。来自全国8个省市的10多名建筑工人同台竞技,现场分别进行了砌筑比武、精装修比武、模型建造比武、能工巧匠比武四项技能比赛。

“在电脑上做深化设计3D图是第一步,如何让立体的3D图变成建筑模型,再从模型到实体建筑,

需要在过程中跟工人师傅将各项工作详细交底。”紧张而激烈的比赛中,28岁的胡成杰有条不紊地指挥两名木工师傅,现场组装2018年获得鲁班奖的中铁大桥局桥梁科技大厦建筑模型。

两位木工师傅用最常见的材料“密度板”,参照着3D模型设计图对其进行切割、拼装、锚固、雕刻。经过设计师和木工师傅的通力合作,一座2米高栩栩如生、造型精美的中铁大桥局桥梁科技大厦建筑模型呈现在大家面前,引得围观的工友一片赞叹。他们这支队伍仅用时1小时15分钟,比原计划2小时比赛时长节省了近一半的时间。

“我19岁开始学木工,以前我们这个行业带徒弟要从做一个木桶开始学起,师傅口传心授,徒弟慢慢摸索,学得快的徒弟最少也要3年才能出师。现在我们带徒弟,通过3D建模,三维交底,配合现在在电锯甚至是激光切割技术,年轻的徒弟很快就可以以上手操作。”

49岁的汤春球从事建筑装饰木工30年,木工

手艺精湛,对各种装饰异型造型做法有非常丰富的经验。特别是最近两年,他在项目农民工夜校学会了最基础的三维建模软件,现在汤春球每年要带出30多名独当一面的木工徒弟,35岁的高利现在是项目的一名木工工长,他就是汤春球的第一批徒弟之一。手艺好,又能应用最先进的施工辅助技术,收入也跟着水涨船高,高利现在一个月最多能挣两万多元,他还从老家带了20多个年轻徒弟出来,既能把自己的手艺好好传下去,又能学习更智能化的技术,靠自己的本事不断提高收入,是他最大的愿望。

“按照传统的用平面图纸交底的施工做法,不仅耗时长,而且很多细节没法详细沟通,因此,传统的建造过程完全依赖现场管理人员的过程指导,依靠工人师傅多年的施工经验才能把一个又一个细节做好。”技能比武裁判叶建表示,将BIM、3D等各种先进的三维建模技术在施工全过程的应用,打破了传统的施工交底的方式,将整个建造过程提前预

演,通过三维技术实现“一小时交底”。这弥补了建筑工人经验缺乏的短板,缩短了建筑工人积累施工经验的时间,有效降低工程建设的返工率,提高施工效率和工程品质。

数据显示,目前我国建筑工人平均年龄已接近50岁,比2007年增长了10余岁。建筑行业人口红利逐渐消失,建筑工人老龄化、劳动力短缺、劳动力价格上涨等问题,是未来建筑行业需要面对的最大问题。

“培养一名技能型建筑产业工人,需要大量时间和经验的投入。近年来,我们通过开展同业务、跨单位、跨